
丈夫志四方，有事先悬弧，焉能钧三江，终年守菰蒲。——《顾炎武》

穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》
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[穷人教学设计窦桂梅]穷人教学设计 

穷人教学设计一:《穷人》的教案  

教学类型：新课  

教材选取：义务教育课程标准实验教科书第十一册  

课 时：三课时  

教学目标  

知识与技能：学习生字新词，能读准“哦”的读音。  

能读通课文，了解课文主要内容，理清文章的基本脉络，抓重点词理解含义深刻的句

子。  

过程与方法：采用情境教学法：  

1、采用多媒体引导学生进入情景中  

2、以教师饱含情感的语言启迪学生的心灵。  

3、让学生在心领神会中体会文章的思想感情， 以感情的朗读去表达情感。  



古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。——苏轼

一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》
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基本功训练组合法：根据教学目标，设计多种形式的练习，把 读、写、议、练习有机

地结合起来  

合作学习、  

1、引导学生对老师提出的问题进行交流，同时也加深对课文的理解。如让学生交流穷

人的穷体验在哪几方面，多角度感悟穷人的”穷”。  

2、对某些段落让学生分角色朗读。  

启发式教学  

1、 启发学生对课文质疑问难。  

情感态度价值观  

有感情地朗读课文。体会文章是如何用准确、朴实的语言，表达人物的真情实感的，

如何反映了沙俄时代的黑暗统治和穷人的悲惨生活，感受桑娜和渔夫的勤劳、淳朴和善良，

学习他们宁可自己受苦也要帮助他人的美德。  

鼓励学生展开合理的想象，续编《穷人》的故事，  

第一课时  

教学目标：（一）学会本课的 10 个生字，掌握 18 个新词。  



勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备
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（二）理解题意，初读课文，了解内容。  

（三）理清文章的层次。  

重点：对课题“穷人”一词的理解  

对重点生词组“魁梧”和生字“寡”写法的教学。  

难点：了解课文内容，给课文分段，并概括段意。  

教学过程：  

1 导入  

师：还记得《跳水》这篇课文是谁写的吗？  

生：是俄国著名作家列夫托尔斯泰  

师：那么今天我们来学习一下他的另一篇课文《穷人》  

教学过程：  

一、生字词的学习，识记生字。书写生字词  

能组成词的组成词，解释重点词组“魁梧”。  



海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐

非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮
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二、了解时代背景和作者有关的情况  

教师和学生共同了解有关列夫托尔斯泰的资料。  

二、初读课文，了解课文大意  

1．自读课文，读通全文。  

2．理清课文的叙述顺序  

听课文录音，大家边听边想，这篇课文主要说了一件事情？（学生用简要的语言概括

课文主要内容。）  

（板书：桑娜渔夫）  

先讲什么，再讲什么，最后讲什么，可以分为几段？每段讲的是什么？（可以分为三

段。（板书：第一段（1、2）：等待丈夫第二段（3～11）：抱回孩子。第三段（12～结束）

抱回孩子）  

六、布置作业  

1 抄写生字词各一行  

2 根据课后“思考练习”第一、二题，进一步自学课文。  



好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》

老当益壮，宁移白首之心；穷且益坚，不坠青云之志。——唐·王勃
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3 思考课题“穷人”的意思。  

第二课时  

教学内容：学习课文第 1～11 自然段。  

教学目标：  

（一）抓重点词理解含义深刻的句子。  

（二）概括课文的段意。  

（三）有感情地朗读课文，分角色朗读课文，体会各人物的心里和性格特征。  

教学重点：  

（一）理解重点句和重点词语的含义。  

（二）从桑娜的行动和思想中体会她善良和勤劳的美好品质  

（三）体会穷人的穷苦凄惨的生活  

教学难点：：体会桑娜矛盾的心理活动。  

导入  



丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

人不知而不愠，不亦君子乎？——《论语》
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（打开课件，大屏幕上显示出“穷人”的课题，并伴着海浪的声音。）师：上一节课，

我们已经大致地了解了课文的主要内容，。现在我们来思考上节课留下的思考题 1. 穷人是

什么意思？（穷苦的人）看着这个课题，你心里想到些什么？课文为什么用“穷人”做题

目？  

教学过程学习第一段（1～2）：  

（一）默读课文的第（1～2）段，思考下面的问题。  

1，桑娜一家的生活状况是怎样的？你是从哪儿知道的？  

2，桑娜家的生活很艰难，课文中为什么说“这间渔家的小屋里却温暖而舒适”呢？（从

自然环境和人物品格思考）  

（二） 请学生开火车朗读课文并回答，并回答上述的问题。  

学习第二段（3～11）  

（一）找一个同学有感情地从第 3 自然段“没有一个人照顾她啊！”一直读到第 6 自

然段完。并请其他同学注意该同学朗读的片段时语调的变化。  

（二）学生读完后，老师接着说：当桑娜焦急地推开门后，看到了怎样的情景呢？接

着再请一个同学读第 7 自然段，学生读完后，老师：哪位同学谈谈刚才第一位同学的朗读？

（然后师生相互交流）接着播放原文的朗读。  



其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》
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（三）师：当安娜推开门，她看到了什么？用自己的话简单说说。  

（四）过渡：这触目惊心、使人落泪的情景，即使是铁石心肠也会动心，何况是善良

的桑娜呢？默读 8～11 自然段，画出桑娜面对此情此景是怎么想，怎么做的句子在学生谈

桑娜是怎么想怎么做的时候（老师适时出示两个重点句，引导学生抓重点词，理解句子的

意思）。  

①她的心跳得很厉害，自己也不知道为什么要这样做，但是觉得非这样做不可。（提问：

“非这样做不可”是什么意思？桑娜为什么觉得非这样做不可？）在学生体会了这句话的

意思后，老师还要指导学生有感情地朗读。提问：桑娜觉得非抱回孩子不可，为什么回到

家里又忐忑不安呢？她想到了什么？为什么会想到这些？这些想法说明她当时是怎样的心

清？（让学生自由发挥）②在学生体会理解桑娜矛盾的心理时，老师适时出示第二个重点

句：他会揍我的！那也活该，我自作自受。嗯，揍我一顿也好！（提问：桑娜为什么宁愿让

丈夫揍一顿，从中你体会到什么？）老师指导学生有感情地朗读这句话。）  

（五）找出描写心理活动的句子：  

（1）桑娜沉思。  

桑娜在继续等待丈夫的时候想到了哪些？  

（2）她忐忑不安地想：。  

（理解忐忑不安的意思）  



人人好公，则天下太平；人人营私，则天下大乱。——刘鹗

非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮
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为什么会想到这些？这里如此多的省略号有什么作用呢？学生围绕省略号进行合理想

象，体会桑娜善良的好品质。  

（读了描写心理活动的句子，让我们看到了桑娜矛盾的心理世界。她先是激动，继而

紧张、担忧甚至责备自己，最后坚定的复杂心理。）  

那你们能不能把这个矛盾的心理过程通过读展示出来呢？抽生读。  

板书设计  

小结：作者并没有用豪言壮语去写桑娜的语 言和心情，而是那样平平常常地，却是那

样真实、准确地写出桑娜作为一个善良。纯朴的妇女此刻的真情实感。  

作业；1摘抄出一些你喜欢的语句词组  

2 用忐忑不安造句。  

3课后朗读课文，并预习第三大段  

：  

第三课时  

学习最后一部分及课外扩展  



忍一句，息一怒，饶一着，退一步。——《增广贤文》

良辰美景奈何天，便赏心乐事谁家院。则为你如花美眷，似水流年。——《汤显祖》
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教学目标 1 注意语言朴实、恰如其分。，．  

2 把握主要人物的性格特点和思想品质，要前后一致。  

2．分角色朗读课文  

教学重点：通过渔夫的言行举止，体会渔夫善良的品格  

难点：合理想象，续编故事  

复习导入：上一节课，我们已经了解到桑娜在不安中等待丈夫，当丈夫回来了，又发

生了什么事情，一起来学习第三段（12～最后）  

教学过程：指导理解第三段  

1 请三个同学分角色朗读第三段。其他同学边？边听边找出文章里“沉默”这个词出

现了几次？想想桑娜为什么沉默  

2．分析渔夫听说西蒙死了时的反映是怎样的？他当时心里可能想到什么？  

3．通过有关的问题，让学生相互交流对“我们总能熬过去的”这句话的理解，让学生

体会你们体会渔夫善良的心灵。默读第三段，思考：渔夫回家后，桑娜怎样把西蒙死了 的

情况告诉他们的？  

点拨：（1）丈夫一回家，桑娜有没有马上把西蒙死了的情况 告诉丈夫？（没有）  



百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

万两黄金容易得，知心一个也难求。——《曹雪芹》
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（2）正当桑娜内心充满担忧，害怕。矛盾的时候，丈夫忽然 问起来了，桑娜的心情

会更怎样？  

请把描写桑娜的语言。神情的句子扰出来读读，想想桑娜为 什么会这样？（如：从“不

敢抬起眼睛看他”可见桑娜内心是带着害怕，又 过意不去。）  

板书  

1、总结课文，体会感情，概括中心思想。  

2、进一步体会“真情实感。恰如其分”？的写作特色。  

三、小结全文、让学生展开想象，续写课文并与同学相互交流  

四、推荐阅读  

列夫.托尔斯泰的代表作有很多，老师希望你们在课余时间多多拜读他的作品，有《战

争与和平》、《复活》等。  

五，放映列夫.托尔斯泰《战争与和平》,对沙皇统治黑暗的社会有更深的认识，加深对

课文的理解。  

作业：  

1 续编故事。  



勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。——《旧唐书·魏征列传》
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3 找一些列夫托尔斯泰的作品阅读  

2 认真复习本课，预习下一课。  

穷人教学设计二:穷人优秀教案  

教学目标  

1．学会本课的 4 个生字，掌握 18 个新词。  

2．联系上下文理解重点词句的含义。  

3．理解课文内容，了解沙俄时代穷人的悲惨生活和他们的美好心灵。概括主要内容及

中心思想。  

4．续编《穷人》的故事，展开合理的想象。  

5．有感情地朗读课文。  

教学重点、难点  

1．从桑娜的行动和思想活动中体会穷人的美好心灵。  

2．续编故事，展开想象。  



人不知而不愠，不亦君子乎？——《论语》

天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》
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教学时间 三课时  

教学设计  

第一课时  

一、教学目标  

（一）学会本课的 4 个生字，掌握 18 个新词。  

（二）初读课文，了解内容。  

（三）理清文章的层次。  

二、教学重点、难点  

（一）学会本课的 4 个生字。  

（二）理清文章的层次。  

三、教学过程  

（一）导言：今天我们学习第 8 课《穷人》。（教师板书课题。）  

（二）解题，介绍作者及时代背景。  
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